

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. ca. 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) Félémelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky u. ca. 1. szam, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) Félémelet. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A munka hősei

Az elmúlt hetek alatt döntő jelentőségű események történtek hazánkban a munka frontján. A magyar munkásmozgalmak lelkes, ontadó versenyi soha nem látott eredményt ért el a termelésben. Gondolunk elsősorban a szőlőművelés nagyszerű sikerére, amely átöröszítette a dolgozók szívén, agyának legrejtettebb zugát. Új módszerek, újítások százait segítette napfényre, hogy azok segítségével új országot teremtsünk a régi helyén. A szőlőművelés a győzelem napja volt, s azóta csak fokozódott a verseny gazdasági életünk minden ágazatában. Erre az időszakra esik a hároméves terv sikeres befejezése s az új öt éves terv elindulása. Mind olyan események, amelyek kihatnak egész életünk és alapjainak változtatására meg a szocializmus építő embereinek a munkához való viszonyát.

A magyar munkásmozgalmak győzelmes esatát vívott a termelés frontján s a győzelem gazdag vívmányait nem hagyja kiaknázatlanul, azokat tovább gyümölcsözteti és fokozottabb erővel új sikerek felé indul. Az öt éves terv nagyszerű perspektívája mindenkit újabb versenyekre serkent, az épülő új gyárak, az emelkedő életszínyvonal, a boldog jövő biztosa ígérete fokozza mindnyájunkban a munka lendületét. Alig egy esztendeje Rákosi Mátyás nagyjelentőségű szavakat mondott az új típusú ember kialakulásáról: „Az a jelző, hogy „termelj többet, jobban élsz”, már új, mélyebb értelmet kapott. Ez a felismerés eredményezte, hogy a munka a régi rothból díszesség és becsületű ügyvé, a nemzetépítés és a szocializmus építésének nagy ügyvé vált. Ez a felismerés, a munkának ez az új értelme hozta létre az új típusú dolgozót s az új munkamódszereket: az élmunkást, a munkásfelfalót, a brigádmunkást és a munkaversenyt.” Amikor Rákosi ezeket mondotta, még alig volt egyéni verseny, s még nem alakult ki hazánkban a szocialista mozgalom. De nem telt bele egy esztendő s a magyar dolgozók százai, százai szálltak versenybe. Ma már az üzemek munkásainak 60-70 százaléka versenyben dolgozik. Új embereket nevelt ki az országos méretű munkaverseny akik jó példájukkal előljárnak a szocializmus építésében.

Az élmunkásmozgalmak kialakulása ugyanakkor magasabb igényeket ébresztett az egész magyar népből. Az élmunkások a munka hősei, ők azok, akik bebizonyították, hogy önmagunk által formálásával, öntudatos nevelésével nagyobb eredményeket tudunk elérni a termelésben. Az 6 példájuk igazolja azt is, hogy végső fokon az egyén igazi jóiet a termelés általános emelkedése biztosítja s ehhez az általános emelkedéshez járul hozzá a munkaversenyben álló dolgozók termelékenységének fokozása.

## Ezer vörös lobogó alatt százezrek kísérték utolsó útjukra az olasz rendőrterror áldozatait

Róma. Hatalmas részvétel mellett temették el szerdán délelőtt Modenában a hétfői sorozatos rendőrsortűz hat halálos áldozatát. Modena utcái, már a kora reggeli órákban feketélték a tömegektől. A városból, Emilia-tartományból, valamint Olaszország más részeiből kb. 300-400 ember gyűlt össze, hogy utolsó útjára kísérje a meggyilkolt modenai munkásokat. Modenába érkezett az Olasz Kommunista és Szocialista Párt 200 képviselő és szenátor tagja, élén Togliattival és Nenniivel, hogy részt vegyenek a temetésben és az azt követő értekezletben, amelyen a baloldali politikai állásfoglalását határozták meg a modenai eseményekkel kapcsolatban.

A zászlókkal letakart hat koporsót a San Augustino téren lévő városi múzeum előcsarnokában raktatolták fel. A gyűlésnek 10 óra 50 perckor indult meg a temető felé. A négy vasmunkás-áldozat koporsóját két munká-

karukba öltözött munkatársaik a meggyilkolt két villamos vasúti munkás koporsóját pedig a villamosvasúti társaság egyenruhás alkalmazottjai vitték a 4 km-es útvonalon. A koporsók csatlódtak a városi haladatok csatlódtak utánuk a városi haladatok vezetői, élükön a polgármesterrel, majd a szakszervezeti küldöttség, amelynek élén Giuseppe di Vittoria, az általános szakszervezeti szövetség főtitkára haladt. Ezt követte a baloldali törvényhozók népes csoportja, élükön Togliattival és Nenniivel. Ezután haladtak végeláthatatlan sorban az áldozatok munkatársai, újabb és újabb szakszervezeti küldöttségek. A felvonulást még impozánsabbá tette a menetség vill ezer vörös zászló. Végig a 4 km-es útvonal mentén óriási tömegek álltak sorfalban. Modenában a temetés ideje alatt az élet teljesen leállt. Az általános sztrájk ma is egész nap folytatódott.

karukba öltözött munkatársaik a meggyilkolt két villamos vasúti munkás koporsóját pedig a villamosvasúti társaság egyenruhás alkalmazottjai vitték a 4 km-es útvonalon. A koporsók csatlódtak a városi haladatok csatlódtak utánuk a városi haladatok vezetői, élükön a polgármesterrel, majd a szakszervezeti küldöttség, amelynek élén Giuseppe di Vittoria, az általános szakszervezeti szövetség főtitkára haladt. Ezt követte a baloldali törvényhozók népes csoportja, élükön Togliattival és Nenniivel. Ezután haladtak végeláthatatlan sorban az áldozatok munkatársai, újabb és újabb szakszervezeti küldöttségek. A felvonulást még impozánsabbá tette a menetség vill ezer vörös zászló. Végig a 4 km-es útvonal mentén óriási tömegek álltak sorfalban. Modenában a temetés ideje alatt az élet teljesen leállt. Az általános sztrájk ma is egész nap folytatódott.

vatkozva közli, hogy De Gasperi miniszterelnök szerdán benyújtja lemondását. A Reuter értesítése szerint az olasz kormány csütörtökön mond le.

Az AFP római jelentése hangsúlyozza, hogy Olaszországban a politikai helyzetet a hétfői modenai súlyos események jellemzik. Emilia-ban és különösen Modenában vidéken továbbra is rendkívül feszült a hangulat. Az Észak- és Délolaszország közötti megosztottság vasúti összeköttetés hírt megismételve az AFP tudósítása rámutat, hogy a pályavárak előtt mindenütt sztrájk öregek állomásoznak. Velence forgalma csaknem teljesen megbénult a gőzök és motorosbárkák alkalmazottainak sztrájkja következtében. A kikötő rakodómunkásai ugyancsak beszüntették a munkát.

Az olasz ifjúsági szövetség központi bizottsága úgy határozott, hogy az olasz kommunista párt és az olasz szocialista párt, valamint az olasz szakszervezeti szövetség, példáját követve szintén Modenában ülésezik szerdán, hogy a vérengzés színhelyén jutassa kifejezésre az olasz ifjúság együttérzését a modenai munkásokkal.

A modenai rendőrterror hat áldozatát szerdán temetik el Modenában.

A kommunista Unita és a szocialista Avanti kedden különkiadást szenteltek a modenai véres eseményeknek és a hatóságok felelősségét megállapítva, egyöntetűen a legélesebb hangon bélyegezték meg Scelba vérengző rendőrségét.

## Az olasz dolgozók a békéért is küzdenek

Páris: De Gasperi „keresztény” kormánya — írja Courtaude az Humanité szerdai külpolitikai vezércikkében — azzal avatja fel a katolikus „szent évet”, hogy olasz munkásokat és parasztokat gyilkolt meg. A modenai és calabriai tragikus események egyenes következményei annak, hogy Olaszországot az amerikai imperialisták uralják. A marszállított Olaszország gazdasági helyzete napról napra katasztrófálisabb, míg a

nagy kapitalisták az amerikaiakkal karöltve dolgoznak gyalázatos kizsákmányolás útján hatalmas profitot vágnak zsebre, addig a proit és kisvállalatok egymásután mennek tonkre. A termelés egyébként a nagyvállalatoknál is csökken, ami természetesen is, hiszen az amerikaiak megtiltották Olaszországnak, hogy Keleteurópa felé kereskedjenek. Az építőipar teljesen megbénult. Az olasz családok ezrei lakás hiján romok között, vagy

összetakolt kalyibákban laknak.

A klerikális reakció és a jobboldali szocialisták együttes támogatása a szabad szakszervezetek megfőzése érdekében csúfos kudarccal járt. A katolikus dolgozók hívek maradtak osztályukhoz. A modenai munkások nemcsak kenyérükért, hanem a békéért is küzdenek. Az ő bátorságuk világosan tudtára adja az imperialistáknak, hogy az olasz nép, a francia néphez hasonlóan nem emel fegyvert a Szovjet-unió ellen.

## A SzOT távirata az olasz dolgozókhöz

A Szakszervezetek Országos Tanácsa táviratot intézett az Olasz Szakszervezeti Szövetséghez a modenai vérengzés ügyében.

„Egymillióhatszázötvenezer magyar szervezett munkás tevében biztosítjuk a hős olasz munkásokat szolidaritásunkról — mondja a távirat — és arról, hogy egyesek vagyunk az osztályharcos olasz munkássággal, a háborús gyújtogatók és lakájai, a mindennemű tagizta-provokátorok ellen a szabadságért, a békéért folytatott harcban. A modenai sortűz áldozatait az olasz munkássággal együtt az egész magyar munkásság gyászolja és mélyéges felháborodással ítéli el a De Gasperi kormányt és annak munkásgyilkos rendőrségét, Scelbat.

Apró Antal, főtitkár.”

## Tito újabb gattette

Páris. A francia partizánok szövetsége nagy felháborodással fogadta azt a hírt, hogy Tito bebörtönözte Dudalesicsot, a francia ellenállási mozgalom egyik hős jugoszláv tagját. Dudalesics egyike volt azoknak, akik az Észak-franciaországi bányavidéken a hitleri megszállás alatt elszökött harcoltak az ellenálló sorokban. A németek elfogták és szörnyű kínzások után haláltáborba vitték. A felszabadulás után visszatért Jugoszláviába, ahol Tito rendőrköppői a demokráciához való hűsége miatt letartóztatták és bebörtönözték.

## Tiltakozó sztrájk a római tartományban

Róma. A modenai rendőrsortűz miatt kitört országos tiltakozó sztrájkban 4 millió munkás vett részt annak ellenére, hogy a keresztény demokrata szakszervezetek nem csatlakoztak a mozgalomhoz. A munka Olaszország valamennyi nagyobb városában teljesen leállt. A sztrájkolókat hatalmas tiltakozó tömeggyűléseket tartottak Milánóban, Torinóban, Genovában, Firenzében, Velencében, Veronában, Livornóban és más városokban. Modenában, ahol a vérengzés 50 sebesültjét ápolják a kórházakban, teljesen megbénult az élet. A város valóságos katonai megszállás képét mutatja.

Szerdán délután az egész római tartományban délután két órai kezdettel 4 óras általános tiltakozó sztrájk lesz a modenai vérengzés miatt. Ehhez a tiltakozó sztrájkhoz valamennyi szakszervezet csatlakozott. Rómában a közlekedés is megáll és a gázszolgáltatás is szünetelni fog.

Az olasz szakszervezeti szövetség végrehajtó bizottsága rendkívül erőteljes nyilatkozatban tiltakozik az egyre sürőbb rendőri vérengzések ellen, amelyek az utolsó 70 nap alatt 14 munkás-

életébe kerültek és követelik, hogy a kormány állítsa törvényessé elé a vérengzésért felelős rendőri közegeket. Az Unita vezércikkében követeli a jelenlegi politika felszámolását és a gyilkosok megbüntetését.

Az Avanti „a kormány vérben gázol” címmel Pietro Nenni cikket közli, amely megállapítja, hogy a kizsákmányolás, a gyűlölet és a terror politikája újabb és újabb véres bűnökbe sodorja a De Gasperi kormányt.

A párisi rádió olasz kormánykörökből származó értesülésre hi-

hanovistákat. Dolgozó parasztágunk is érzi, tapasztalhatja a versenymozgalmak eredményeinek jótékony hatását a falvak életére, fejlődésére. Amikor most élmunkás jelvénytlenként ki mindazokat a dolgozókat, kik a munka termelékenységének emeléséért folytatott harcban a minőségi munkában, a munka ésszerű megszervezésében kimagasló eredményeket értek el, az ünnepek és az ünneplők sorában ott áll a falusi dolgozó is. Ün-

nepli a munka hőseit, akik ezt a hatalmas munkát az ő érdekében is végezték. A magyar dolgozó parasztság maga előtt látja a kiemelkedő eredményeket, látja a jó példát, melyet neki is követnie kell a saját munkaterületén. A téli időszak alkalmas arra, hogy a falvak dolgozói tanulással és művelődéssel készüljenek fel a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra. Az öt éves tervben nagy jelentősége van mezőgazdaságunk fejlesztésének, emellett nagy jelentősége van a feladatok,

amelyeket dolgozó parasztágunknak teljesítenie kell. Az országos méretű munkaverseny lendülete magával ragadja a falvak népét is. Az ipari munkások és dolgozó parasztok millióinak lelkesedése, önfeláldozása és kezdeményező ereje, amely már eddig is nagyszerű arányokban nyilvánult meg, biztosítja az útát az öt éves terv megvalósulása felé. Biztosítja a szocializmus, a boldogabb jövő építését.

# Munkával készül a szovjet nép a márciusi választásokra

## Fontos rendelkezések a választások lebonyolítására

**Moszkva.** A szovjet nép nagy lelkesedéssel fogadta a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének rendeletét a Legfelsőbb Tanács tagjainak március 12-re kitűzött választásáról.

Mindenütt — a gyárakban, üzemekben, bányákban, kolhozokban, szovhozokban, szovjet hivatalokban — gyűléseket tartottak, amelyekben a dolgozók kijelentették, hogy a választások tiszteletére elvállalják, hogy nagyobb termelési sikereket érnek el a munkaversenyben. Sok kerületből már érkeztek jelentések az első munkaadományokról, amelyeket a szovjet nép életében oly nagyjelentőségű esemény tiszteletére értek el. A választások kitűzése nagy lendületet vitt a moszkvai „Sarló és kalapács” gyár fémfeldolgozó munkásai munkájába, az öntők, hengerlők és a gyár többi munkásai elhatározták, hogy a választások napján fokozott munkateljesítményekkel ünnepelnek és máris jelentik eredményeiket. A lemezhergélő műhely több tucat tonna lemezzel teljesítette túl a tervet.

A leningrádi üzemek dolgozói egymás után kezdenek sztahanovista munkába a választások tiszteletére. A „Sztálin” fémfeldolgozó gyár munkásai a Krasznyj Viborsec munkásai vállalták, hogy túlteljesítik a termelési

si terveket. Új termelési eredményekkel ünneplik a választásnapját a Don medence bányászai munkásai, Harkov, Dnyepropetrovsk, Sztalinabad és Frunze dolgozói.

**Moszkva. (TASZS):** Közvetlenül a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa tagjainak általános, egyenlő, közvetlen és tilkos szavazással történő megválasztásáról szóló rendelkezést.

A rendelkezés a Szovjetunió Alkotmányának megfelelően előírja, hogy a Szovjetunió minden 18 évét betöltött polgárának tekinthet nélkül faji és nemzetiségi hovatartozására, nemre, hitfelekezetre, képzettségre, társadalmi származásra, vagyoni helyzetére és múlt tevékenységére, joga van részt venni a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa tagjainak megválasztásában, kivéve, ha gondnokság alá helyezték, vagy bírói ítélettel megfosztották választójogától.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagjává megválasztható a Szovjetunió minden 23. életévét betöltött polgára, függetlenül faji és nemzeti hovatartozásától, nemétől, hitfelekezetétől, képzettségétől, lakhelyétől, társadalmi származásától, vagyoni helyzetétől és a múlt tevékenységétől.

A választások egyenlők: minden polgárnak egy szavazata

van. A nők a férfakkal egyenlő joggal vesznek részt a választásokon és választathatók meg a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa tagjainak megválasztása közvetlen választás útján történik. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagjait tilkos szavazással választják meg.

A Szövetségi Tanácsot a Szovjetunió polgárai választókerületenként választják. 300 ezer lakos alkot egy választókerületet. Minden egyes választókerület egy tagot választ a Szövetségi Tanácsába.

A nemzetiségi tanácsot a Szovjetunió polgárai szövetséges és autonóm köztársaságokként, autonóm területeknek és nemzetiségi körzetekként választják.

A választásokról szóló rendelkezés megszabja a választási bizottságok munkarendjét. Ezek a bizottságok a szakszervezetek, szövetkezetek, kommunista párt-szervezetek, ifjúsági szervezetek, kulturális, technikai és tudományos egyesületek, valamint egyéb társadalmi szervezetek képviselőiből alakulnak. Ugyancsak részt vesznek a bizottságban az üzemek, intézmények, katonai alakulatok, valamint a kolhozok és szovhozok képviselői is.

# Az albán nép számára is a Szovjetunió győzelme hozta meg a szabadságot

Négy évvel ezelőtt, 1946 január 11-én kiáltották ki az Albán Népköztársaságot. Az évforduló alkalmából szórólap círelőtt a kultúrkapcsolatok intézetében ünnepélyes keretek között nyitották meg az „albán nép szabadságharcát” című dokumentációs kiállítást. A megnyitón megjelent Kállai Gyula külügyminiszter, Borei Andor külügyi államtitkár, Mihályfi Ernő, a Kultúrkapcsolatok Intézetének elnöke, az albán követség tagjai, élén Petro Papi követ, Horváth Csehszlovák követ, Malnaseanu román követ, Gerasimov bolgár követ, Minc lenyegyel ügyvivő.

Mihályfi Ernő megnyitóbeszédében rámutatott, hogy az albán nép felszabadítását öt évig tartó hőstes szabadságharc előzte meg. Az albán nép felszabadulása után a Szovjetunió támogatásával hatalmas sikereket ért el országga gazdasági és kulturális életének fejlődésében. Az albán nép új történelme azt bizonyítja, hogy egy kis nép is lehet óriás, ha összeforrot a szabadság, a béke, a szocializmus igazságainak eszméjében és ha olyan vezére van, aki népet hízós kézzel vezet a népek nagy tanítója által kijelölt úton.

Ezután Petro Papi, az albán népköztársaság budapesti követe mondott beszédet a Szovjetunió nyitotta meg a mi népünk előtt is a felszabadulás útját — mondta. — Népünk harcát a Szovjetunió népeinek harcához fűzte. A kommunista Enver irányítása mellett, a dicsőséges Bolsevik Párt példáját követve elonjártak a harcban az áldozatkészségben és hőfességben. Népünk hősi erőfeszítésével 1944 november 29-én a teljes győzelem koronáztá. De népünk azért győzhetett, mert harcoltak és győztek a Szovjetunió népei és az ő győzelmiük hozta meg az albán nép számára is a szabadságot. Az albán

nép ma győzelmesen halad előre a szocializmus útján, keléves terve folyamán számos gyárat, eróművet épített és megműsította Tító fasista klikkjének és ügyvékeinek ürdögi és ellenséges terveit. Hála a Bolsevik Párt éberségének és az albán kommunista párt intézkedéseinek. Népünk tántoríthatatlan soraközik fel a hatalmas és dicsőséges

## 1950. január 15-től megkezdődik a decemberben kisorsolt búzakötvények visszaváltása

Az 1946. évben kibocsátott 4 százalékkal kamatozó úgynevezett búzakötvények 1950. évben visszaváltásra kerülő részének kisorsolása 1949 december folyamán megtörtént.

A kisorsolt kötvények számjegyzéke a Magyar Közöny 1949 dec. 29-i számában jelent meg. A kötvények listát ellenértékének befizetését ez évben is ugyanúgy, mint az elmúlt évben, az Országos Szövetkezeti Hitelintézet és annak tag szövetkezetei bonyolítják le. A kisorsolt kötvények számjegyzékét a szövetkezeteknél bárki megtekintheti.

## ORSZÁGSZERTE JÓL HALAD A TERMELESI SZERZŐDÉSEK MEGKÖTÉSE

Dolgozó parasztságunk körében igen nagy az érdeklődés a szerződéses termelés iránt. Minden jel arra mutat, hogy a legtöbb helyen jóval a kitűzött határidő előtt valamennyi előirányzott növényfélésegre megkötik a szerződéseket.

Győr megyében alig néhány nap alatt az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztok az előirt terület egyharmadrészére már megkötötték a szerződést.

Baranya megyében sok község dolgozó paraszjai már az egész előirányzott mennyiséget lekötötték.

Hajdú megyében, különösen a ricinus termesztése iránt mutatkozik nagy érdeklődés.

Szovjetunió vezette békétábor oldalan és minden erejével harcolni fog a világ békéjéért és biztonságáért.

Ezután Horváth Ferenc Sken-der Areze albán költőnek „Az országépítés”-ének c. költeményét szavaltta el, majd a megjelentek megtekintették a kiállítást.

## A KINAI FELSZABADÍTÓ HARC GYŐZELMEI HAINAN SZIGETEN

Mint ismeretes, a kínai népi kormány újévi kiáltványában bejelentette, hogy Hainan szigetét 1950-ben szabadul fel. A sziget felszabadításáért azóta már meg is indult a harc és újabb sikerekről számol be az Új Kína hírgyűnökség.

FELOSZLATJÁK AZ ANGOL PARLAMENTET

London. Hivatalos közleményt adtak ki, amelyben bejelentik, hogy február 3-án feloszlatják a brit parlamentet és az új parlament megalakítására az általános választásokat február 23-án tartják meg. A mostani parlament többé már nem áll össze.

# Az amerikaiak tankokat küldenek Formozára

## Kínai vélemény Anglia magatartásáról

**Newyork.** Ugyanakkor, amikor Truman vezetésével az amerikai imperialisták azt igyekeznek bizonyítani, hogy nem fognak több katonai segítséget küldeni a Formozára menekült Kuomintang maradványoknak, a Reuter és a Telepress egybenhangzó jelentése szerint újabb jelentős amerikai fegyverszállományok indultak útnak Formozára. A philadelphiai kikötőben 70 tankot, 100 páncélos harckocsi és 100 páncélos teherautó tengerautó raktak hajóra, amely a jövő néten indu. Formozára. A Reuter jelentése szerint 500 tank kb. egy hetre ezelőtt indult el Formozára. A külügyminisztérium hivatalos képviselői a szállítmányokat azzal próbálják indokolni, hogy a Kuomintang se nem használta fel azt a 125 millió dolláros keretet, amelyet az amerikai kongresszus még a múltban megszavazott számára.

**Peking:** Három hónappal és hat nappal a Kínai Népköztársaság kikiáltása után a brit kormány — 13 ország kormányának nyomdokába lépve — bejelentette készségét, hogy „diplomáciai kapcsolatokat létesít a Kínai Népköztársaság központi kormányával a két ország kölcsönös hasznára, az egyenjogúság, valamint a terület és a szuverenitás kölcsönös tiszteletben tartásának alapján.” Ezzel kapcsolatban az Új Kína hírgyűnökség rámutat arra, hogy a kínai központi népi kormány a maga lépéseit ahhoz igazítja, hogy a brit kormány hogyan cselekszik Kína irányában, nem pedig ahhoz, hogy minő nyilatkozatokat tesz.

Az angol hivatalos és félhivatalos hírgyűnökségek hangzóztatták, hogy egy kormány elismerése semmi esetre sem jelenti az illető kormány politikájának elismerését. Bizonyos, hogy a brit imperialista elemek legke-

vésbbé sem rejtették véka alá el- leneséges érzelmeiket a Kínai Népköztársaság és általában az imperializmussal szembenálló népi demokráciák irányában. Hivatalos brit bejelentések alapján köztudomású az is, hogy a tamszui brit konzul Formoza szigetén de facto kapcsolatokat szándékozik fenntartani a formozai kínai hatóságokkal.

A brit kormány ez a maga gatartása kétséget ébreszt az iránt, vajjon alkalmazkodni akar e ahhoz, amit a kínai népi kormány kért külföldi kormányoktól, nevezetesen meg fogja-e szakítani kapcsolatait a Kuomintang reakciós klikkjével. Ezt majd eldöntik a tények.

Az angol hivatalos és félhivatalos hírgyűnökségek azt is kimélték, hogy amikor a brit kormány elismerte a pekingi kormányt, ez távolról sem jelent annak az elhatározásának meggyengítését, hogy folytatja harcát az úgynevezett kommunista „terrorizmus” ellen a Maláj-földön és általában arra törekszik, hogy gátat vessen a kommunista terjeszkedésnek Távolkeleten. A szóbanforgó hírgyűnökségek hozzá tetteék, hogy a kolombói értekezlet határozatai nagymértékben hozzájárultak ehhez az erőfeszítéshez.

A népek világosan láthatják ebből, hogy mire törekednek politikai téren a kolombói értekezleten résztvevő kormányok. Ezek után az imperializmustól elnyomott népeknek semmiféle illuziójuk sem lehet az imperializmus irányában. Az elnyomott népek csupán akkor szabadulhatnak fel és csak akkor kényseríthetik az imperialistákat szabadságuk elismerésére, ha maguk küzdik ki azt, mint ezt a kínai nép tette.

## Az imperialisták újabb mesterkedései

**Moszkva:** Nem múlik el nap, hogy a világsajtó ne adna hírt az amerikai imperialistáknak a Kínai Népköztársaság léte és biztonsága ellen irányuló újabb mesterkedéseiről — állapítja meg a moszkvai rádió hírmagyarázója.

Az amerikai sajtó vezető orgánumai nem csinálnak titkot a főkéis monopoliumok Formoza szigetének megkaparintására táplált terveiről. Egy United Press jelentés szerint a washingtoni kormány rendeletére 250 tankot indítanak útbá Formozára. A newyorki Daily Worker szerint eddig Mc Arthur tábornok, Japán diktátora, a volt japán haditengerészet és légierő állományának győzezer tisztjét „adta kölcsön” Csang-Kai-Sek-nek.

Ezek az amerikai cselzővészek azonban véglegesen és irgalmatlanul bukásra vannak ítélve — állapítja meg a hírmagyarázó. A kínai szárazföldnek és Formoza szigetének megszabadí-

tása Csang-Kai-Sek klikkjétől és óceánontúli patrónusaitól már csak a legközelebbi jövő kérdése. A washingtoni urak azonban úgyillúzik nem akarják belátni kínai politikájuk csúfos esődjét és a kínai nép ellen irányuló újabb cselzővénnyeken török a fejüket. Ezeknek a cselzővénnyeknek közvetlen célja Formoza szigetének annexiója „amerikai ellenőrzés” ürügyén.

A Saturday Evening News sanghaji tudósítója szerint Mac Arthur tábornok azt javasolta az amerikai kormányának, hogy „ellenőrzés” címén vesse meg a lábát a szigeten.

Ez a politika azonban kérelhetetlenül bukásra van ítélve és a hatalmas kínai nép, amely fegyverrel szabadította fel magát a kül- és belföldi kapitáliszták járná alól, el van tökélye, hogyha kell fegyveresen száljon szembe a hazája függetlenségére és integritására acsarkodó óceánon túli behatólókkkal.

## Nyugat-Németország katasztrófális helyzete

**Berlin (TASZS):** Kuczinsky tanár neves német gazdasági szakértő Berlinben most tartott sajtóértekezleten adatokat közölt amelyek szemléltetően mutatják Nyugatnémetország katasztrófális helyzetét. Trizóniában a munkanélküliek száma állandóan növekszik, 1948 júniusában a külön valutareform végrehajtása előtt Nyugatnémetországban 442 ezer volt munkanélküli, most pedig 1,700.000. Berlin nyugati szektorában 1949 decemberben 285.000 volt a munkanélküliek

száma, ezenkívül 55.000 ember nem teljes munkahétet át dolgozott. 1948 tizenegy hónapjában a behozatal egymilliórd számillió márká értékben haladta meg a kivitel, 1949 tizenegy hónapjában pedig kétmilliórd 900 millió márká értékben.

Ennek a katasztrófális helyzetnek oka Kuczinsky tanár szerint a kereskedelem amerikai parancsra történt teljes megszűnése Németország keleti részével. A Szovjetunióval és Kelet-Európa-

# Darvas József építésügyi miniszter és a vasas szakszervezet vezetőségének nyilatkozata a munkaerőgazdálkodásról

A minisztertanács határozata a munkaerőgazdálkodás megszervezéséről az egyre növekvő szakmunkáshiány okozta problémák megoldásáról és a szakmai továbbképzés fokozásáról nagy feladatot jelent az illetékes miniszteriumok, szakszervezetek és üzemek számára. Erről a nagy feladatról Darvas József építésügyi miniszter a következőket mondotta:

— Az építésügyi minisztérium komoly munkatervet dolgozott ki a szakképzésről. Az első sztahanovista építőipari iskolánkban 40 sztahanovista építőmunkás részvételével hat éves oktatásban. A tantolyam befejezése után az innen kikerülők vezetésével újabb és újabb hasonló iskolák létesülnek országwide. Január 22-én 250 dolgozó részére maunk háromhónapos könyvtári szaktanfolyamot. Februárban ezer résztvevővel munkahelyi adminisztrátori tanfolyamot. Ezenkívül még számos egyéb munkaképző tanfolyamot is rendezünk. Megemlítem a háromhónapos bentlakásos munkavezetőképző tanfolyamokat, melyek ezen a héten kezdték meg munkájukat, egyelőre 300 hallgatóval.

— Az úgynevezett munkaerővándorlás ugyancsak súlyos probléma volt az építőiparban. Ezt a problémát természetesen kívánjuk megoldani. Ennél a kérdésnél legfontosabb fegyverünk a Magyar Dolgozók Pártja vezetése, a politikai nevelés. Az építőipar munkásszáma egy év alatt 20 ezerrel 86 ezerre nőtt. Nagy segítséget várunk a szakszervezetektől a munkaerőhelyes megszervezése és kiterjesztése útján. Az építőipari dolgozók egyre szélesedő munkavereny-mozgalmát az építőipar géposztásának fejlődése szintén hozzájárulnak majd a munkásvándorlás végleges felszámolásához.

— Január 1-én alakult meg az építésügyi minisztérium munkaügyi főosztályán belül a munkaerőgazdálkodási osztály. Célja, hogy gyökeresen átvizsgálja és racionalizálja iparágunkban a munkaerőgazdálkodást. A főosztály feladata, hogy a munkaerőgazdálkodást az egyes nemzeti vállalatoknál is jól megszervezze. Ehhez tartozik az új munkaerők felkutatása, megfélelő helyre való állítása, az úgynevezett ipari felderítőmunka — fejezte be nyilatkozatát Darvas József.

A Vasas szakszervezet létezéséről a minisztertanács határozatáról a következőket nyilatkozott:

— A minisztertanács határozata az ipari munkaerőgazdálkodásról és a szakképzésről nagy meggyőződést keltett a vasipari dolgozók sorában. Az egyre növekvő munkaerőszükségletet biztosítását szakszervezetünk részéről azzal is elő kívánjuk segíteni, hogy a legfontosabb szakmákban emeljük a tanulók létszámát. Ezzel kapcsolatban különös örömmel fogadták a minisztertanács határozatának azt a pontját, amely a tanulói idő megrövidítéséről rendelkezik. Az új tanműhelyek építése és berendezésük korszerűsítése, a tanítás színvonalának emelése biztosítja majd, hogy a tanulói idő megrövidítése ne menjen a szakképzés rovására.

— Easonló örömmel fogadtuk az átképzés további szélesítéséről szóló határozatot. A minisztertanács határozatának szellemében vállalkozunk a szükségesek megfellelő kibővítésére az átképző tanfolyamokat, tovább

emeljük az átképzésben résztvevők számát. Igen fontosnak tartjuk, hogy az átképzés tananyagának összeállításánál vegyék figyelembe az élenjáró dolgozók munkamódszereit és a rendelkezésre álló szakkönyvek alapján ismertessék a kiváló szovjet munkások munkamódszereit.

Ugyancsak a munkaerőhiány leküzdéséhez tartozik a műszaki értelmiség erőteljesebb bekapcsolódása a termelés fejlesztésébe. A műszaki értelmiséget az

eddiginél is fokozottabb mértékben vonjuk be az oktatási munkába.

A szakmunkások továbbképzését is nagyon fontosnak tartjuk. Eppen a sztahanovista felajánlásokkal kapcsolatban tapasztaltuk, hogy a legjobb munkások eredményeiket erőik fokozása helyett a technika helyes alkalmazásával érték el. A Vasas szakszervezet teljes mértékben hozzájárul az átképző tanfolyamok szervezéséhez és irányításához.

## A hajdúdorogi földművelésügyi versenyre hívja Hajdúhadházat a szerződéses termelésben

Garai János hajdúdorogi földművelésügyi területi termelési felügyelővel beszélgettünk a szerződéses termelésről. A nagy forgalom után helyesen ítélt az ember: A dolgozó parasztság tagjai termelési szerződést kötöttek.

— Meg vagyunk elégedve az eddig elért eredményeinkkel is — mondja Garai — azonban tovább akarjuk fokozni. Az egyéni szerződéses megindulása óta már túlléptük a 30 százalékot és termelési szerződés már január 20-ra, tíz ranggal a határidő előtt befejeztük a szerződéses kötését.

— A népmunkások munkába álltak és ennek eredményeképpen sok növényfajtából már túl is teljesítették az előírásokat. Igen nagy az érdeklődés a napraforgó, olajosmagvak és a ricinus iránt, de csökken az érdeklődés a kapadobály felé. Pedig ennek a termelésnek is megvan a maga haszna. Jó felvilágosító munkát végezünk, hogy az előírányzati tervekben semmiféle fennakadás ne legyen.

— Minden szerződéses holdért egy forintot fizetünk, amiből 50 fillér a szerződés megkötésékor, 50 fillér a vetőmag kivételkor fizethető ki.

— A Mezőgazdasági Igazgatóság a szerződéses termelésben legjobb eredményt elérték között külön jutalmat is oszt ki.

— Elhatároztuk, hogy Hajdúbószormény után mi sem maradunk télenél. Ha ok versenyre hívják ki Nádudvart, akkor mi versenyre hívjuk ki Hajdúhadházat, amivel különben az egész év folyamán párosversenyben vagyunk.

— De arra is gondolunk, hogy nem elégszünk meg a hadházi versenykivívással, hanem a munka megajvítása érdekében. Nánást és Ladányt is versenyre hívjuk ki.

## Sok községben már befejezték a termelési szerződéseket megkötését

A falvak dolgozó népének központi kérdése lett a termelési szerződés megkötése. Az egész dolgozó parasztság nagy érdeklődéssel fordult a szerződéses kötés felé. A termelési szerződéses csoportok tagjai az elmúlt napokban már országwide megkötötték a szerződéseiket.

Országos viszonylatban eddig a legjobb teljesítményt Sopron megye érte el, ahol január 7-re az előírnyozott területén 50 százaléknál kötötték le az egyes növények természetét. Zemplén megyében eddig 47 százaléknál tartanak. Vas megyében igen jó versenyzellelem alakult ki a földművelésügyi terület között.

Az eddigi jelentések szerint Komárom-Esztergom - Veszprém és Szolnok megyékben vontatottan megy a termelési szerződéses kötés. Ugyanez a helyzet Szabolcs megye egyes községeiben. A lemaradás oka a kulá-

Azt szeretnénk, ha a szerződéses megkötésében mi is élenjárnánk a megyében.

Kulák befolyására föbben idegenkedtek a szerződés kötésétől. Így Bárony Lajos dorogi dolgozó paraszt sem akart résztvenni a szerződéses termelés megkötésében. A népmunkások jó felvilágosítása és tények igazságainak feltárása után Bárony Lajos azonban a szerződéses termelés megkötésére készült.

Es egyre nő az új szerződéses száma, Dorog meg akarja nyerni a versenyt...

## Új kultúrház épült Tiszacsegén

A földművelésügyi területi hivatott a kultúra terjesztésére és hogy valóban a dolgozó parasztságnak nemcsak lehatalmasabb tömegszerve, hanem kultúrközpontja is legyen, mindent elkövetnek a tiszacsegei földművelésügyi területen.

Uj ügyvezetője van a tiszacsegei földművelésügyi területnek, Sóvágy Mihály. Hajdúbószorményból helyezték át és azonnal munkához látott. Az első eredmények máris megmutatkoztak.

Mozit kapott a falu. A földművelésügyi terület keskenyfilmvetőgéppel a legújabb hangosfilmeket játssza a falu népének, akik olyan nagy érdeklődéssel tartasítanak az előadások iránt, hogy különösen a szovjet filmeknél a szokottnál is több előadást kell tartani.

A tiszacsegeiek kulturális fejlődésének szép példája az új kultúrház felépítése is. Eről maga az ügyvezető Sóvágy Mihály számol be:

A gépalomással karöltve látunk hozzá a földművelésügyi terület tagjai, hogy felépítsék a községben

## KULTURÁLIS nevelőmunka falun

A Szovjetunió mezőgazdasági fejlődését hatalmas lendülettel követi a városok és falvak kulturális építkezése. A Bolsevik Párt, a szovjet állam mindenre kiterjedő figyelemmel gondoskodik a dolgozók kulturális fejlődéséről. A dolgozók kommunista nevelése különösen elsőrendű fontossága a kommunizmushoz átv vezető történelmi időszakban.

A szovjet falu kepe tökéletesen megváltozott, ezt a gyökeres változást a kolhozrendszer győzelme hozta magával. Az elmúlt évtizedekben a szovjet állam a falvakban a kultúra számos otthonát teremtette meg: könyvtárakat, kultúrházakat, klubokat, Vörös Sarkokat, színházakat, mozikat.

A tömeges művelődésnek központja a szovjet falvakban a Politikai és Tudományos Ismereteket Terjesztő Egyesület intézetei, a klubok és Vörös Sarkok. A falu kultúrthónaiban a téli hónapokban a legélénkebb az élet. Ilyenkor kezdődik meg a telkes munka az elkövetkező év magas terméseredményeiért és ilyenkor képezik tovább a kolhozparasztoikat politikai-gazdasági-technikai-tudományos vonalon.

Az állandó tanulás nyomán egyre több kolhozparaszt sajátítja el Micsurin tanításait és sok ezer nő a kísérletezők száma, akik egymás után alakítják a kísérleti telepeket és létesítik a laboratóriumokat. Növe-

szik a micsurini kertek és telkek száma. A biológiai tudományok — Timirjazov, Micsurin, Dokucsajev, Viljamsz munkái iránti érdeklődés egyre nagyobb a kolhoz dolgozói körében.

A dolgozók kommunista nevelésében hatalmas szerepe van a művészetnek és mindenképp a filmnek, amely — tapasztalat szerint — a legfontosabb és legnagyobb tömeget megmozgató művészet.

A színhátszökök, kórusok, zenekarok, irodalmi és olvasókörök a művészetek iránti érdeklődést és az alkohol iránti vágyat keltik fel a falu dolgozó népében. A kulturális mozgalom egyik legjelentősebb megnyilvánulása az elmúlt években a kolhozparasztoik kezdeményezésére fejlődött ki. Célja, kolhozkluboknak népi stílusban történő tömeges felépítése. A szovjet falu népe saját kultúrthont kíván, megalkotásukra sem erőt, sem pénzt nem sajnálnak.

A hatalmas kulturális emelkedés azt mutatja, hogy a szovjet dolgozók pontosan teljesítik Sztálinnak azt az útmutatását, amely szerint a szovjet állam alapvető feladata a gazdasági-szervezési és kulturális nevelőmunka kifejlesztése. A falusi élet irányítója, a Bolsevik Párt szervezeti és a helyi tanácsok minden intézkedését ez a gondolat hatja át.

eddig annyira nélkülözött a kultúrház. Nagy munka volt, Es azt a munkát Sztálin generáliszimusz születésnapjára ajánlotta" fel. Uj épületet ugyan nem kellett rakni, de a régi Hangya-épületnek teljes átépítéséről, renoválásáról és kibővítéséről volt szó.

— A gépalomásról búsan jöttek segíteni, akik közül különösen Kerekes Lajos a gépalomás politikai felelőse túnt ki jó munkával. Ebédzünket nélkül, napi tíz-

tizenöt órát is dolgoztak, de a vállalt időre, 21-re teljesen készen, ragyogóan kicsinosítva állott az épület és megtartották benne az első politikai gyűlést, az első kultúr előadást.

— A ösefelekre még az a kívánsága, hogy az új kultúrházban keressen fel őket a debreceni Alami Csokonai Színház tájegyet lese, mert a jó színházelőadást Csegén éppúgy szeretik, mint a művészi szovjet filmeket.

## Rövidesen megjelenik a szovjet orvostudomány háborús tapasztalatait feldolgozó enciklopédia

Nagyjelentőségű tudományos művet hoznak rövidesen forgalomba Magyarországon: a szovjet orvostudomány háborús tapasztalatait magában foglaló enciklopédiát, 1946 februárjában Sztálin generáliszimusz javasolta, hogy az orvostudomány háborús tapasztalatait tudományos enciklopédiában összegyűjtve adják ki. 1946 márciusában a Szovjetunió minisztertanácsa elhatározta e nagyfontosságú tudományos mű kiadását és pályázatot hirdetett. Megindult a széleskörű tudományos munka a háború orvostudományi tapasztalatainak feldolgozására. A pályázatra beérkezett munkák közül a legkiválóbbakat összefoglalták és 1949-ben megkezdtek a 35 kötetből álló enciklopédia kiadását, amely a szovjet orvosok háborús tapasztalatait dolgozza fel, a legkiválóbb professzoroktól épp úgy, mint a falusi, vagy katonarvosoktól.

kérdéseivel foglalkozik. A nagyjelentőségű tudományos művet rövidesen lefordítják és Magyarországon is forgalomba hozzák s iránta már is igen nagy érdeklődés mutatkozik. A könyvet előjegyezni a Horizont Könyvtárszolgálatnál (Budapest, Vilma királyné-út 45. lehet.

## Új bútorgyár, tanműhelyek, korszerű gépek az öt éves terv első évében

Az öt éves terv első évében korszerű bútorgyár létesül Pestszentlőrincen. A gyár egyik részlegében típusbútort, a más-odikkban irodabútort gyártanak. A pestszentlőrinci bútorgyárat a legkorszerűbb gépekkel szerelik fel.

Faiparunk gépi beruházásait a Szovjetuniótól kapott gépekkel hajtjuk végre. A lemez — a bútort — és a fűrészipar 1950-ben lánctűrészeket, hengereszlelokat, lemezelőgépeket és számos más korszerű gépet kap a Szovjetuniótól. Faiparunknak az öt éves terv végrehajtásához elegendő és jól képzett szakmunkásra van szüksége. A szakmunkáképzés biztosítására három tanműhely létesítnek.

Kiadóhivatalkunk vesz a DEBRECZEN március hó 15 és június hó 10-án megjelent számaiban egyes példányokat.

# Fiatal tanyai iskolásfiúk

Halkan susogtak a parkban a fák...

Dégenfeld „gróf” a kastély ablakából figyelte a sűrűből előlopakodó sötétséget. Aztán indult, tosan le fel kezdett járni a szobában. Babonás volt, buta. Fél a szobában szétterülő feketébe hajló szürkülettel, reszkedett a kinti zúgástól, melyben a meghaltak lelkének suttozását hallotta. Gyáva volt és ostoba. De talán nem volt alapítatlan a féltelme. Jobbágyok százai haltak meg idők során árva rongygyűbekeként elomolva, haragszó nélkül eltemetve, a Dégenfeldek basáskodása alatt. Most rossz a lelkiismerete. Ha ugyan van. Ezért került a négy platán a kastély köré. A félboldon Dégenfeld úgy hitte, ezek mint katonák védik meg majd valami veszedelemtől, amiről nem tudott, de gyantított, amiben nem akart binni, de tartott tőle.

Ez volt a mult.  
Nőtték a platánok... Nőtt az emberek lelkében az elkeseredés, de nőtt a kommunista földalatti mozgalom ereje, és egyszerre aztán elfogytak a Dégenfeldek, elfogytak a grófok minden rendű és rangú kizsákmányolói az árva, fasiszta puskütülésbe kergetett országnak...

Es a platánok egy tavasszal már nem a grófoknak nyitották szét lombjukat. Tanyai internátus költözött a grófi falak közé. A népé már az ország, a népe már minden, ami eddig csak a kiváltságosaké lehetett.

## A téglási tanyai fiúotthon lakói

Most 1950-et írunk. A kastélyban járunk. Az igazgató itt Boros Gyula Kossuth-díjas tanító. Hogy milyen szép kitüntetés ez, azt a gyerekek is tudják. Az igazgatói szobában a falon a növendékek ajándéka áll bekeretezve. A Kossuth-díj emlékére adták igazgatójuknak, Boros Gyula mesél el mindent, ami csak érdekes a kollégium életében. **Ötven tanyai kollégista. 31 menhelyes és 20 hadigondozott gyerek van a Tóthfalussy tanulóotthonban. Mind fiúk. És közelében újabb 90 gyerek beutalását várják. Hely van bőven, szeretettel fogadják az új pajtásokat.**  
— Makarenkó szellemében tanítunk — mondja Boros Gyula. — Ez a nevelési mód megmutatta, hogyan lehet nevelni az úgynevezett „vásott” gyerekeket is. De rossz gyerek nincs, csak rossz környezet, rossz nevelés. Itt mindenkiből embert faragunk. Sokan akarnak mérnöki pályára menni, másik tanító, a harmadik orvos szeretne lenni. Mindennek megvan a lehetősége a tanyai gyermekek előtt. Mert a demokratiában kiki tehetsége szerint érvényesítheti tudását.

— A tanulás szövetkezetek szerint halad. Négy szövetkezetünk van. Lenin, Sztálin, Rákosi és Kossuth néven. Mindgyüknek lecke és rondfelelőse van. A szövetkezetek belől pedig ötös tanulóbrigádok és kettes tanuló-párok vannak.

— Sztálin generalisszimusz születésnapjára jobb munkát, jobb tanulási eredményt ajánlottak fel a fiúk. Meg is lett az eredménye. Eltanulóink lettek, az általános tanulási eredmény egy tízed osztállyal emelkedett.

Beszélni szeretnék néhány eltanulóval.  
— Ennek semmi akadály, itt van mindjárt Péter Imre.  
— Hogy sikerült elérned a jó eredményt?  
— Nem csak az én érdemem, hanem a brigádómé. Mert közösen tanulunk, és sokszor ők magyaráznak meg olyan dolgokat,

**4. oldal**

## egy öreg kastélyban

amit én nem értek. Máskor pedig én segítsek ha kell. Ez csak természetes, nem?

— Ugy van. Ez az igazság — bólint a másik két eltanuló **Majros és Tóth Imre** is, mire **Garai István** nevelő is csak mosolyogva helyesel:

— Bizony másként tanulnak, mint a régi diákok. Más a szellem, de más és jobb a felmutatott eredmény is. **Országosan harmadik helyen áll a kollégium a tanulási versenyben.** Nagy segítséget nyújtanak a hetente megtartott tanulmányi gyűlések, ahol a hírlakon kívül a következő heti munkát is közösen megbeszéljük. A csoportvezetők irányítják a gyűlést, a tanárok felügyelete mellett.

**Makk Sándor és Sz. Molnár János** brigádvezetők szerint a VIII. szövetkezet érte el eddig a legjobb eredményt. Dekorációs versenyben is kitűnnek, éppen

úgy a rend és a tanulás terén.

Kifigyak a kérdéseim. Egy pillantást tegy a díszterembe, hol aranytrófea velencei tükörök és metszettevű mestri csillár társaságában már nem a grófok ülték, hanem az iskola kultúracsoportha készül előadásra, egy pillantást a konyhára, ahol hűsleves készül ebédre borjúpörköttel ceklával és krumplival, tekintünk még be a hálotermek vaskosfalú bollivei alatt álló fehér agyakra, szenteljünk egy percet a barátságos meleg társalgó és társasági megbeszélésre, aztán lépünk ki a metsző hideg téli levegőre s elbűsözva mindenkielő, az új lakókat védő falaktól is, gondoljunk utjongó örömmel a demokrácia eddigi vívmányaira.

Es az öt éves terv még szebb eredményeket hoz.

(-- santa --)

## Klasszikusok marshallizálása

Sommersel Maugham, a kiöregedett angol író számos idült regény és szindarab szerzője egyben a brit kornálzat úgynöke, az utóbbi években elhatározta, hogy biztosítja „halhatatlanságát”.

Ennek az elhatározásának a megvalósítása érdekében kiválasztotta a múlt század legjelentősebb irodalmi műveit, mint például Tolstoj: Háború és béke-jét, Flaubert: Bovaryné-ját, Dickens: Copperfield Dávid-ját, Dosztojevszkij: Karamazov testvérek-ét és megállapodást kötött egy amerikai könyvkiadó-üzlettel, hogy a regényekből „kirostaálja” az összes „hosszadalmas és unatkozó részeket, meggyorsítja azok ütemét”, hogy újrafőve és „megjavítva” bogáthassák az olvasóközönség elé.

Még kell jegyeznünk, hogy a klasszikus művek ilyenfajta ponyvasítására az amerikai könyvkiadó-üzletek vállalkozásai között már megszokott jelenség. A Don Quijote-ot 25 oldalra, a Háború és béke-t 35 oldalra, az Isteni színjáték-ot 15 oldalra rövidítik le, úgy, hogy alig lehet ráismerni e művek eredeti szellemére, még a meséjére sem. Mindaz, ami egyik vagy másik remekműben klasszikus és egyéni, semmivé változik az efajta,

úgynevezett „omnibookokban”.

Maugham — aki még a többi, kíméletlenkedésig tolytató közmopoliták között is a legudoribóbb — most ennek a vállalkozásnak kiszélesítését határozta el. — Még anyvi becsület sem volt benne, hogy mint az előzően már kiadott „omnibookok” tolforgatói, a névtelenség homályába burkolózzék. Nyilván azt gondolta, hogy bizonyos körökben jócsengőse van a magafajta kének nevének ezért a meginduló reklámkampányban helyen az ő neve szerepel.

Nyilatkozatokat adott, amelyekben hangsúlyozta, hogy a klasszikusokat nemcsak „kiavítja”, hanem a regényeket bevezetésekkel is ellátja, E bevezetőkben „lefedj a legérdekesítőbb intim részleteket” a szövegforgó klasszikus író életéről.

A nagy hűhóval megindított izléscsökkentő regénysorozat első kötetei már megjelentek Amerikában és a jóízű emberek keserű szájjal olvasták Tolstoj, Dickens, Balzac és Dosztojevszkij neve mellett Maugham nevét.

A sorozatban Flaubert Bovarynéja 3 dollár és 50 centbe kerül. A kiadó a könyv borítólapián jelzi, hogy az eredeti mű is megjelent a „maughamosított” egyidőben de annak ára csak 1 dollár 25 cent, mintegy jelezve, hogy Maugham társzerzősége nagyobb összegért ér meg a kiadónak és az ilyen „csomagolásra” vágyódó olvasóknak.

Literaturnaja Gazeta.

## Nagyjelentőségű újítások a Hortobágyon

Az újítómozgalom, melyet a népi demokratikus rendszer hívott életre Magyarországon, egyre szélesebb tömegeket mozgat meg. Nemcsak az üzemekben, hanem a mezőgazdasági dolgozók között is elevenen él az újítás gondolata, amelynek fényes bizonyítéka, hogy a Hortobágyi Állami Gazdaság Nemzeti Vállalatnál egymásután öt újítási javaslatot nyújtottak be.

Az első újítás egy fűkaszalógép vonószereket. Erre szerte hat földet húz és az eddigi 10-11 hóid helyett 70 földet kaszál le egy napi munkával.

A második újítás is figyelemreméltó. Hengerkapcsoló szerkezet, melynek segítségével 9 henger helyett egyszerre tizenhárommal lehet dolgozni.

Harmadik újítás boronaszereket, mely 200 százalékos teljesítményt nyújt hat helyett egyszerre tizenkét boronát húz a vontató.

Negyedik újítás a használaton kívüli tárosák újjászervezése, olyan módon, hogy minden egyes társaság külön-külön mozgatható és kétszerolyan nagy teljesítményű lehet velük végző.

Az ötödik, egyben legsikerültebb újításnak mondható a traktorok azonnali beindítását célzó szerkezet. A nyersolajtraktorok köztudomásúan igen lassan indulnak be Legalább 15 perc kell bemelegítésükhöz. Most az újítás szerint a begyújtást beüzemelt végzik. Az olajtank alá kis benzintartályt szerelnek. A begyújtásor a benzint szivattyúzzák a hengerfejekbe és ezzel hozzák működésbe a motort. Így azonnal bemelegszik és néhány perc után már nyersolajjal is működik és megindítható.

Az újítások megmutatják, hogy mennyi találetkonyság van dolgozó népünkben, hogy mennyire személyes ügyének tekinti mindenki az öt éves tervet, a szocializmus építését. Igyekeznek újításokkal elősegíteni a terv sikerét és ez boldog büszkeséggel tölt el mindannyiunkat.

## Az MNDSZ előadóképző iskola záróvizsgálója

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége debreceni csoportja hathetes előadóképző iskolát tartott. A záróvizsgát most tartották meg ünnepélyes keretekben. A záróünnepélyen **Szűcs Józsefné**, az iskola vezetője tartott megnyitót beszédet. Hangoztatta, hogy az MNDSZ központi feladata az oktatás és elméleti tudás fejlesztése és olyan elő-

adógárda nevelése, amely az asszonyok, nők körében továbbfejlesztve és oktató munkát tud végzőni, újabb asszonytömegeket nyer meg a béke, a termelés, a szocializmus építők táborába. A kultúrmozgással egybekötött vizsgán **Székely Jánosné, Mikolai Rezsőné, Garamvölgyi Józsefné, Ketz Lajosné, Szabó Sándorné**

és Zajter Jánosné tartottak sikerült, értékes, tartalmas előadást, beigazolva, hogy a tanfolyamon sokat tanultak, jelentős előrelépést értek el. A sikerült kultúrmozgás is általános jelszést aratott. Az MNDSZ előadóképző iskola végzett növendékei nagy lelkesedéssel készülnek újabb munkára az öt éves terv, a békétábor erősítése érdekében.

## IPAROSTANULÓBÓL SZTAHÁNOVISTA

(Elmondja: Sz. Turbina élmunkásné)

Most, amikor Magyarországon is új utakon indul meg az iparostanuló képzés külön érdekessége és aktualitása van az alábbi cikknek.

Egyszerű kolhozparaszt lánya vagyok, a rjazni területen életem, Szlanszki faluban. 1947 telén a szlanszki tanács értesítette a Komszomol körzeti bizottságát, érkezett valaki Moszkvából, az ipariskolába válogat fiatalokat. Szerettem volna munkásné lenni megbeszéltem anyammal és más lányokkal együtt elmentünk a körzeti bizottsághoz.  
Kerestük azt, aki az iskolába jelentkezéseket felveszi. Dementyevnek hívták, a moszkvai 11. ipariskola mestere volt. Megkértük, mondja el nekünk, milyen az iskola és milyen szakmára oktatnak?

Mindent részletesen elbeszélte. Elmondotta, hogy az ipariskolákat és gyári iskolákat Sztálin kezdeményezésére létesítették és ezekben készítik elő az új munkásokat. A jelentkezésekből lehet esztergyályos, maró, csiszoló.

Dementyev megmutatott egy alkatrészt is, amelyet a gyár készített, elmagyarázta, mi az, amit a munkadarabon az esztergyályos csinál és mit végezt rajta a csiszoló. Igen érdekes volt.

Mi lányok ismételtén megtárgyaluk magunk között a kérdést, és elhatároztuk, elmegyünk az ipariskolába.

Moszkvában már vártak bennünket. A mesterek és az iskola oktatói a pályaudvaron fogadtak, villamoson utaztunk új otthonunkba, ahol elláttak munkaruhával, köpennyel, cipővel, beöltöztettek a kényelmes szobákba, a világos, jól fűtött helyiségekbe.

Az állam teljesen magára vállalta az iparostanulók ellátását. Díjtalanul étkeztünk, mindenünk megvolt, gyakorlatot, nagy tudású mesterek tanítottak. Az osztá-

lyokban kaptunk elméleti oktatást, gyakorlatit a gyár műhelyeiben. Érdekesen és hasznosan töltöttük el szabadidőnket is; különböző művelődési körökkel alakítottunk, sportoltunk, könyvtárba, színházba, moziba, kirándulásokra jártunk. Mindenben éreztük a sztálini gondoskodás nyomát. Szűnnapjainkon ismerkedtünk meg Moszkvával, hazánk fővárosával is. Emlékszem, az első napokban a Vörös-térré mentünk, hosszú ideig, szótlanul álltunk a Kreml falai előtt.  
— Itt lakik Sztálin — mondta csendesen valamelyikünk. — Lehet, hogy ablaka idenylik a térré.

Mind erre gondoltunk. S megfogadtuk, úgy tanulunk, hogy jó munkásnőkkel váljunk — sztáhanovisták leszünk, mert akkor erről Sztálin tudomást szerez és örvendeni fog neki.

A tanulással töltött hónapok szinte repültek, sikeresen tettük le a vizsgát. Bár tudtuk, hogy előttünk csupa szép és jó áll, sajnáltuk elhagyni az iskolát, ahol úgy éltünk, mint a szülői házban. Amerikában, Angliában vagy bármely más kapitalista országban a fiataloknak nehéz szakmára szert tenniük. S munkát találni szinte lehetetlen. Azokban az országokban az emberek milliói munkanélküliek.

A mi alkotmányunk minden állampolgárnak jogot ad a tanulásra és a munkára. Még az iskolában tanulunk és már kijelölik számunkra az öt éves tervben ránk váró feladatot. Bennünket is — ahogy elhagytuk az ipariskolát — társnőmmel együtt a „Kaganovics” golyóscsapágygyárban kitanult szakmánknak megfelelő munka várt.

A régi munkások mindenben segítettek nekünk, hogy hamar otthon érezzük magunkat a műhelyben és megfelelően illeszked-

hessünk be a termelésbe.

Néhányan az ipariskolát végzett növendékek közül elhatároztuk, hogy ifjúsági brigádot szervezünk, hadd menjen jobban a munka. Engem jelöltek ki brigádvezetőnek. Brigádunk már a második hónapban 220 százalakra teljesítette a normát. Nagyön igyekeztünk, hogy sztáhanovista munkát teljesítsünk, éreztük, hogy ezzel hálálhatjuk meg a gondoskodást, amellyel belőlünk szakmunkásokat képeztek.

Igy következett el 1949 június 16-a, életem legboldogabb napja, amikor az újságok közölték a moszkvai dolgozók Sztálin elvtársához írt levelet. Ebben tettünk ígéretet Sztálinnak, hogy az öt éves tervet négy év alatt teljesítjük. Képzhetem, milyen boldog voltam, midőn az élenjáró moszkvai sztáhanovisták nevé közt megpillantottam az enyémét is. Egyszerűen hinni sem akartam a szememnek. Rólam, az egyszerű fiatal munkás-lányról írtak Sztálinnak, dicsőreően említették meg, mint aki a legkiválóbb munkások közé tartozik.

Ez számomra azt jelentette, még jobban kell igyekeznem, hogy méltó lehessék e nagy megtiszteltetésre. Rajta voltam, hogy a műhelyben termelési eredményem tovább növeljem. Ugyan erre törekedett brigádóm minden tagja.

Még csak annyit: gyárunkban minden feltétel megvan ahhoz, hogy a fiatal munkások tovább fejlődjenek, van esti iskolánk, technikumunk. En a múlt év végén iratkoztam be a technikumra, hogy technológus legyek.

A sztálini ifjúság a világ legboldogabb ifjúsága. Az én utam épp olyan, mint a többi ifjúsóvjvet munkása.

# A városi költségvetés érdekes számai...

A város 1950. évi költségvetésének a belügyminiszter által jóváhagyott példányában bönészve, az érdekes adatokra bukkantunk. A nagy beruházások nem itt szerepelnek, ezeket külön tartják számon, a tervhivatali kirendelésben, a város tervmegbízottja hivatalában.

## TORONYORA

A költségvetés így is tartalmaz néhány kisebb beruházást, mint például a Nagytemplom toronyórának rendbehozatala, 22.500 forintos keretben sor kerül az idén a Nagytemplom tornyaiban az időjelző villanyórák felszerelésére.

## 1 LAKOS = FILLER NYOMTATVÁNY

A kiadási tételek között jelentős összeg a nyomtatvány-szükséglet. Norma szabja meg a nyomtatványok előállítására szolgáló összeget. Egy lakosra hetven fillér értékű nyomtatványt engedélyez a költségvetés. Hetven fillérbe kerül a városnak egy-egy lakost számlázva a hirdetések, falragaszok útján való közlése, a sok idezőcédula, vagy hatósági bizonyítvány-úrlap...

## 115.000 BETEG A KÖZKORHÁZBAN

Az idei költségvetésben szerepel először a volt állami kórház személyi és dologi kiadásainak összege. A 240 ágyas kórház csakúgy, mint a népházban elhelyezett és eddig a Debreceni Közfőiskolai Egyesület kezelésében volt szülőotthon a város kezelésébe került. Erre az adatot találunk a közközház betegforgalmáról: 49.969 beteg volt 1949-ben ápolás alatt a közközházban. Az idei betegforgalmat 115.000-ben irányozták elő. A tavalyi betegforgalom megelőzésénél szembejött, hogy 34.644 beteg szegényjogon leküdt a kórházban, a biztosítottintézet tagok közül 9777 beteg volt ápolás alatt.

## 100 GYERMEK 170.000 FORINT

Mibe kerülnek a bölcsődék, a gyermekotthonok? Ezekre a kérdésekre is választ ad a költségvetés. A két bölcsőde fenntartási költsége 50.000 forint körül mozog, a 100 gyermek elhelyezésére szolgáló két gyermekotthon személyi és dologi kiadásai 170.000 forintra rúgnak. Az anya- és csecsemőotthonokra a kiadások összege 86.000 forint.

## TIZ ISKOLARÁDIO

Megtudjuk a költségvetésből, hogy a város fizeti tíz debreceni iskolának rádióelőfizetési díját. — Tíz debreceni iskolában van iskola rádió.

267 belterületi és 59 külterületi tanterem fűtése és világítása 334 ezer forintba kerül.

A Csokonai Színház fenntartásához a város 25.000 KW villanyárammal, 3500 köbméter gázzal és 1200 köbméter vízzel járul hozzá.

## HÖSI SIROK, EMLÉKMŰVEK

A temetők hősi sírjainak és a városban lévő emlékműveknek a karbantartása, gondozása 20.000 forintot igényel ebben az esztendőben. A város gondoskodik alkalma-

zottairól oly módon is, hogy munka ruhákat ad. Legújabbban ebben az esztendőben a múzeumi alkalmazottak kapnak munkaköpenyt. — A raktárak kezelésénél, a laboratóriumokban, a műhelyekben a munka sok porral, ruharongalással jár.

## 8000 FORINT KEPRE, SZOBORRA

A Déri Múzeum ezidén 8000 forint értékben log képzőművészeti alkotásokat vásárolt.

Még sok érdekes apróság bukkant elő a számtengerből, amely a városi költségvetésben hullámlizik.

# Hol épít utat Hajdú-Biharban az idén a Terv?

A Horthy-Magyarországon hány esztendő telt el anélkül, hogy egyetlen centiméter utat építettek volna. Sok év múlt el úgy, hogy éppen csak a meglévő utak javítására tellett a költségvetésből. Az ország urainak más volt a gondja, minthogy az évszázados elmaradottságban élő magyar vidék vasúttal, járható úttal, távolos falvainak utat adjon. Ha volt útépités, az lázas igyekvéssel akkor történt, amikor képviselőválasztásra készültek. A hajdúsámsóniak beszélhettek erről, hiszen egy alig egy kilométeres útszakasz éveken át hirdette az „úri huncutságot”. Választás előtt nekifogtak az útépitésnek Sámson felé, aztán, amikor a voksokat leadták a sámsóniak, abba maradt az egész... A hajdúmezei községek dolgozó népe jól emlékezik arra, hogy az ellenforradalmi Magyarország húsz éve alatt hány esztendő volt, amikor semmerre sem építettek utat a megyében.

A hároméves terv változást hozott: alig két és fél esztendő

alatt, huszonhat és fél kilométer hosszú utat építettek. Bekötőutak épültek a világtól elzárt tanyákig, falvakig és bekapcsolták az itt élő dolgozó parasztságot a gazdasági élet eleven vérkeringésébe, valóban közelebb hozták a városokhoz!

Az öt éves tervhez még nagyobb szabású útépitési programot hajtanak végre. Mar az idei első esztendőben megépítik a bodai bekötő utat, amely a Debrecenből Hajdúböszörmény fele vezető műtróti ágazik el. A Balmazújváros-Nyíregyháza közötti út még ki nem épített szakasza is elkészül az idén Hajdúnánás előtt. A hortobágyi állami gazdaság máiai részéhez is építenek egy új bekötő utat, amely a csárdá mellett fog húzódní. A Hajdúhoz csatolt bihari részeken is lesz az idén útépitkezés. Ujléta mellett a cserekeri tanyavilághoz építenek utat.

Az új bekötőutak korszerű, jó utak lesznek. Utakonájuk nyolc méteres, a kópálya szélessége három méter.

# Munkásbíróság elé került a kislétai kulákmalmos

A debreceni munkásbíróság dr. Gavallér László elnökelete alatt működő tanácsa elé állította a debreceni államügyészség kedden Brösztl Gáspár kislétai kulák, malmos és föld, háztulajdonost. Brösztl a kártevő kulákok jellemző alakja, minden módon ártott a népi demokráciának, a nemzetgazdaságnak, a hároméves terv végrehajtását akadályozta és veszélyeztette, majd az államot ismét akart zavart kelteni.

Brösztl Gáspár dúsgazdag, két malma is van, Kislétán és Ujfehértón, négy háza, 40 hold földje, sok jószágja és ingó vagyona. A kártevést, üzérkedést még 1946-ban megkezdte, amikor az infláció tombolt: három hordóban 600 liter olajat — amikkor fontos közszükségleti cikk volt — elásott, hogy majd később jó áron, nagy nyereséggel üzérkedhessen vele.

Majd ez év tavaszán 79 darab fontos, értékes malomgépalkatrészt, felszerelési tárgyat ásvott el. Ezáltal gyengítette a kislétai malom kapacitását, amely pedig napi 300 mázsát tudott megőrleni. Állandóan jobboldali, reakciós körökkel tartott fenn kapcsolatot, a háborúra spekulált és ezzel indokolta, hogy sok gépalakatrészt, értéket elásatott.

A múlt év végén malmát államosították, mire a kulákmalmos újra több gépalakatrészt, értéket rejtett el és ásvott el és vállalatvezető ismételt felhívására sem volt hajlandó azt előad-

ni; így akart ártani az államot, sőt malomnak, a dolgozók kenyérére tört. A hároméves gazdasági terv veszélyeztetése és sikkasztás büntetése miatt indult meg ellene az eljárás. A munkásbíróság előtt beismerő vallomást tett és azzal a furcsa védekezéssel élt, hogy neki mániája, hogy mindent elás.

A munkásbíróság több tanút akart kihallgatni, de a tanúk tévedésből Nyíregyházára mentek és csak a későbbi vonattal érkeztek meg Debrecenbe, így ítéletet is később hirdet a bíróság.

## ZSIZSIKES BUZÁT ADOTT BE EGY DEBRECENI KULÁK

Másodízben került a debreceni megyei bíróság elé Zöld János debreceni, Mester utcai kulák. Zöld a beszállítás során zsizsik buzát adott be a szövetkezetnél: amikor a zsákból kiborították a buzára szánt búzát, fedték fel az átvevő közegek, hogy a búza zsizsikus.

A közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt emelt vádat ellene az államügyészség. Az első tárgyalás után megdöbbenést keltett, hogy a bíróság felmentő ítéletet hozott. Az államügyészség újrafelvételi tárgyalást kért, amit a felsőbb bíróság el is rendelt, új tárgyalás megtartását rendelte el. Az újabb tárgyaláson a tanuk bizonyították, hogy Zöld zsizsikus buzát adott be. Az uzsoragyeshíró megállapította Zöld büntösségét és egyhónapi és 14 napi fogházra, 500 forint pénzbüntetésre ítélte. Az államügyész súlyosbíttáért fellebbezett.

— A Népköztársaság minisztertanácsa Megyei Minőségvizsgáló Intézetek szervezését határozta el. A feladatok szakszerű ellátására alakult Megyei Minőségvizsgáló Intézet az állami és városi vegy-kísérleti állomások törvényben és jogszabályokban megállapított feladatkörét veszik át, a debreceni vegykísérleti állomását a Hajdú-Biharvármegyei Minőségvizsgáló Intézet veszi át a jövőben, ugyanakkor a vegykísérleti és vegyvizsgáló állomások megszűnnek.

# Hírek

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, felhős idő, helyenként köd. Főleg nyugaton és északon további havazás. A hideg tovább tart.

**RÁDIÓMŰSOR.** Csütörtök, Kossuth. rádió, 7.20: Hangemelek 7.25: Magyar muzsika, 11.30. Szabai egyházak vallásos előőrája, 12.15: A Csanki-kórus énekei, 12.45: Nép muzsika, 13: A Könyvtár muzsa együttes játsszik. 14.15: Gyermekrádió, 14.45: Szomszédaink — barátaink, 15.30: Női szemlé, 16: Rádióiskola, 16.40: A Szovjet-únió a szocializmus hazája, 17.10: Hírczene, 17.40: Szovjet rapok — szovjet emberek 17.50: Termelői híradó 18.05: Népevelek műsora, 18.30: Hangemelek, 19: Lengyel zenéi hét, 19.30: Egyveleg Chopin műveiből, 21: Szabaművészet. Egy vidám óra sok muzsikával, 22: A múlt század népszerű dalköltői, 23.00: Charpentier: A költő élete. — Petőf. rádió 8.30: Szóalkotató muzsika 9.30: Kamarazene, 10.15: Hangemelek 10.50: Bardóc Márkt hegedű, Borisza Pál énekei, 15: Rádióiskola, 15.40: Gunka, az orosz muzsika atyja 15.30: Haydn: Bűvös szimfonia, 16.55: Híd a Szamoson Rádiójáték, 17.25: Könyvzemle, 17.40: Szív küldi szívnek szíveken, 18.45: Hangemelek, 19: Britton: Vá. tozat és fuga egy Purcell-témára, 19.20: Operaközvetítés Pragából 20.20: 31 újság a sportvilágban

— Hirdetmény. Az Állami Villamosenergia Szolgáltató NV debreceni Üzemeltetési osztálya közöli, hogy a város határában a Miképercsi-út mentén új nyomvonalon vonuló felújított nagytehergépjű távvezeték szakasz 1. hó 15. napján vasárnap folytatódóan feszültség alá kerül, minek következtében a vezeték megközelítése életveszélyes és tilos. A feszültség alá helyezett vezeték és azok berendezéseinek rongálása, vagy illetéktelen egyéneknek a berendezések megközelítése a fennálló rendelkezések értelmében szigorúan tilos. A vezeték és a berendezések bántalmazása 5 évig terjedhető elzárást, esetleg 24.000 forintig terjedhető pénzbüntetést von maga után.

— Hirdetmény. A Honvéd Lövész Bizottság talyó évi január hó 20-án a vásártéren lövőpart tart. Megyére kerülnek 4-8 éves, melegvérű, herélt, háts, vonat, és tüzerhámos lovak. A vásárhelyre irányított járólvelet minden gazda vigye magával. A bizottság csak olyan tenyésztőktől vásárol lovat, akik járólvelel igazolják, hogy lovak legalább 30 napja van birtokukban. Egy gazdától legfeljebb 2 lovat vásárol a bizottság. A vételárát a megvásárolt lovakért postatakarékpénztár útján utalja át a Lőértékesítő Nemzeti Vállalat, Elsőlokú közigazgatási hatóság.

— Hajtővadászat január 15-én, vasárnap, 1. étkor Jelenkezés a pénztárnál péntek estig.

x **Gazdálkodók táncvizsgája** 14-én, szombaton hat órától Schaff tánciskolájában, 17-én tanfolyam kezdődik.



## APOLLO

4-6-8 órákor!  
Dickens regénye filmen:  
Kapitalista bűnözők gyűlésvéshada

## A fekete ház

VIG FILMSZÍNHÁZ

4-6-8 órákor!  
2 óras kagagás!  
Szatirikus új cseh vígjáték!

## A milliomos úr szerelme

Fősz.: Nova Ulaskaja

## METEOR

Fél 4—fél 6—fél 8 órákor!  
Fagyajev remeke magyarul beszéző filmen:

## Az ifjú gárda

# SZÍNHÁZ

## 100. ELŐADÁS A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A Csokonai színház tájegyháza most Unnepelte meg 25. tájszínházi előadását, Debrecenben pedig tegnap este tartották meg a századik előadást melynek keretében a „Falusi borbély” „Napsugárkák” és a „Bardi népek fáncai és dalai” című műsört mutatta be a színház együttese.

Tavaszi hangok Strausz gyönyörű muzsikájú nagyoperettje csütörtökön, pénteken van újra a színház műsorán. Pompás kálifas, kagagás, derű és jókedv szenzációs táncok. Kispolgár Gerkij világhírű zsinműve szombaton este kerül színpadra bemutatni előadás nagyüzert szereposztásában.

## MŰSOR

Csütörtökön este fél 8-kor: **Tavaszi hangok**, Ady-bérl és Z. szav. bérl. Pénteken este fél 8-kor: **Tavaszi hangok**, Jozsef A. bérl. és Z. szav. bérl.

## Tájszínház műsor.

Csütörtökön Hortobágyi Államgazdaság: **Tartuffe**. Szombaton Hajdúböszörmény: **Falusi borbély**.

Vasárnap Balmazújváros: **Filmosítóg**.

**Figyelem!** Rendőrhatalmi intézkedés folyamán a nézőteret kabátot, botot, ernyőt, kalapot bevinni, nem szabad!

Üzemi kultúrfelelősök a bérleti megrendeléseket január 15-ig a színház bérletirodájában adják le, mert a bérletezés kezdetétől kezdve érkezéseket nem tudjuk figyelembe venni.

— **Január 31-ig lehet nyírlra vadászni.** A földművelésügyi miniszter szabályozta a nyúl vadászati tilalmi idejét. A régi rendelet úgy módosult, hogy nyírlra október 1-től január 31. napjáig bezárólag szabad vadászni.

— **Tíz „községi kocsmá”** Az Itálipari Községi Vállalat megnyitotta tizedik fiókját is. Már tíze emelkedett a „községi kocsmák” száma. Az utolsó két tjonnan megnyitott itálipari-fiókület a Vörös Hadsereg-útja 34. szám alatt a volt Szabó-korszáda helyén berendezett korszerű italmérés és a Csapó utca 56. szám alatt a volt MEGA-borozó, az Itálipari KV nagy forgalmat ért el fiókjaiban és ez a forgalom egyre növekszik. A községi vállalat szikvite is gyárt. — Most már négy tölteget állítottak üzembe, a szikvizgyártás bőven kielégíti az Itálipari fiókjaik szükségletét, úgyhogy a magán-szektort is el tudja látni szódavízzel. — A „Csokonai” hőforrásvizelnek is megpótt a keletje. Egy hét alatt 3000 liter fogy el Debrecenben. Természetesen még ez a mennyiség is kevés, az Itálipari KV vezetőinek, Urbán János üzem vezetővel az élen, az a gondja, hogy an népszerűsítse jobban a jó gyógyhatású és ugyanakkor kelemes ízű, szénsavas ásványvizet, a debreceni hőforrás vizét.

— **Teljes homály fedj a böszörményi gyilkosságot.** Hajdúböszörmény határában az egyik tanyán halva találtak P. Kiss Zsigmond 35 éves gazdálkodót. Nyakán nád-rágszj volt, a holttesten folytatás nyomait fedezte fel a kizsallott rendőri bizottság. Dr. Szabó Márton vizsgálóbíró jelenlétében a törvényes orvosi felboncolták a holttestet és megállapították, hogy a halált fulladás okozta. A legtöbb adat büntényre mutat, de arra is van eshetőség, hogy öngyilkosság történt. Most a debreceni államügyészség folytatja a további nyomozást a böszörményi rendőrséggel karöltve, hogy fényt derítsen a rejtélyes halálesetre. Ha gyilkosság történt, a teljes rögtönítélő-bírósság elé kerül.

— **Leégett egy füstölő.** Jelenléték a debreceni tűzoltóságnak, hogy a Maróthy György-utca 2. szám alatt tűz pusztult. A tűzoltóság nagy készültséggel vonult ki a helyszínre, ahol akkor már égett a ház tetőzete. A tűz a füstölőben támadt, amely teljesen leégett, odavezett a füstölőben lévő 25 kiló kolbász és más sertésárú, azonkívül a füstölőben lévő faanyag. A füstölőtől lángrakapott a tetőzet is. A tűzet a tűzoltóság oltotta el rövid idő alatt. A füstölő ház Magyórossy Lajos tisztviselő, Kétmalom-utcai lakos tulajdona. A kár 6000 forint. A tűzvizsgálat folyamánban annak megállapítására, hogy gondatlanság okozta-e a tüzet.

